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Дня мі Сяр гей Сер га чоў — за гад чык 
ка фед ры ар хі тэк ту ры жы лых 
і гра мад скіх бу дын каў БНТУ, док тар 
ар хі тэк ту ры, член-ка рэс пан дэнт 
Між на род най ака дэ міі ар хі тэк ту ры — 
атры маў прэ мію Прэ зі дэн та 
«За ду хоў нае ад ра джэн не». 
Пры вы лу чэн ні для та кой вы со кай 
ад зна кі бы ла звер ну та ўва га на 
яго кні гу «На род нае дой лід ства 
Бе ла ру сі. Гіс то рыя і су час насць», 
пра ца над якой вя ла ся ад на ча со ва 
з дзей нас цю па за ха ван ні аб' ек таў 
на род на га дой лід ства, якія 
ма юць гіс та рыч ную і мас тац кую 
каш тоў насць. Сяр гей Сергачоў 
ад зна чыў у ін тэр в'ю ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды»:

— Най перш ха чу па дзя ка ваць ва шай га зе-
це. Бо ка лі вый шла мая кні га, ме на ві та «Звяз-
да» пер шай змяс ці ла ін фар ма цыю пра яе. Паз-
ней вый шлі раз гор ну тыя рэ цэн зіі ў «Лі та ра ту ры 
і мас тац тве», ін шых вы дан нях, ад нак ме на ві та 
вы ад ра зу аца ні лі вар тасць вы дан ня. Яно, да-
рэ чы, доб ра пра да ец ца, рас паў сюдж ва ец ца і 
рэ кла му ец ца на ват у Гер ма ніі і Аме ры цы. Та му 
атры ман не прэ міі Прэ зі дэн та — па цвяр джэн не 
знач нас ці ма ёй кні гі, якая, я ўпэў не ны, не стра-
ціць сва ёй ак ту аль нас ці і праз 200 га доў.

— У ва шым вы дан ні апіс ва ец ца бе ла-
рус кае дой лід ства. Рас ка жы це, у чым яго 
ад мет насць?

— Бе ла ру сы заў сё ды ўліч ва лі мес ца і час. 
Мес ца — зна чыць, пры род ныя з'я вы: ма роз, 
за веі, коль касць сон ца. Так са ма бра лі пад ува-
гу ўмо вы жыц ця — тут заў сё ды бы ло шмат 
вой наў, гі ну лі лю дзі. Як асноў ны ма тэ ры ял вы-
ка рыс тоў ва лі драў ні ну, якая хут ка зні шча ла ся 
па жа ра мі. Агонь ча сам за бі раў па 300 да моў 
за пар. У ле та пі сах ёсць звест кі, што, на прык-
лад, у По лац ку, Дзіс не за ад ну ноч зга рэ лі ўсе 
да ад на го да мы. І ўсё гэ та трэ ба бы ло хут ка 
ўзнаў ляць. Та му бы лі вы пра ца ва ны збор ныя 
ме та ды бу даў ніц тва, якія да зва ля лі абы сці ся 
мен шы мі за тра та мі ча су, гро шай, ма тэ ры я лаў, 
фі зіч най сі лы. З гэ тай пры чы ны на ша ар хі тэк-
ту ра сціп лая і вель мі дак лад ная. Раз ліч ва лі 
на коль касць лю дзей у сям'і, ска ці ны ў хля-
ве — ліш ня га не бу да ва лі. У су сед ніх на ро даў 
маг лі на два па вер хі ўзво дзіць да мы, у нас жа 
так не ра бі лі, бо не бы ло па трэ бы. А ле там 
уво гу ле ра зы хо дзі лі ся спаць хто ку ды — на 
се на ў пу ню, у лаз ню, на га ры шча. Узім ку, на-
ту раль на, усе збі ра лі ся ў ха це. Больш за тое, у 
ма ра зы на ват ку ры з пеў ні кам пад печ чу жы лі, 
бо ў хля ве бы ло хо лад на. І па рсю чок тут жа, 
по бач, ха ваў ся. На ша ар хі тэк ту ра на ўсё гэ та 
рэ ага ва ла.

— Ці бы лі асаб лі вас ці ў роз ных рэ гі ё нах 
Бе ла ру сі?

— Так, без умоў на. Узяць, на прык лад, Па-
лес се і Ві цеб шчы ну — там зу сім роз ныя два ры. 
На Па лес сі бу да ва лі ў адзін шэ раг, бо зям лі 
ме лі ня шмат, яе аду сюль аб сту па лі ба ло ты. 
Та му та кія па се лі шчы на ват на зы ва лі ся «вост-
ра вам». На сель ніц тва пры баў ля ла ся, да во дзі-
ла ся дзя ліць зям лю — уз во дзі ла ся шчыль ная
за бу до ва. Та му на Па лес сі та кія вя лі кія вёс кі. 

У тым жа Мо та лі сён ня 6000 жы ха роў. А ка лі 
ка заць пра Ві цеб шчы ну, то зям лі там ха па ла, 
але бы ло шмат уз вы шшаў, ба ло цін. Вя лі кіх па-
лёў не ме ла ся, та му і вё сач кі дроб ныя — 10—15 
два роў. А 20 ха ці н — лі чы ла ся ўжо шмат. Ка лі 
па ехаць на Па дняп роўе ці Па ня мон не, мож на 
ўба чыць, што там бу да ва лі вян ком — па ся рэ-
дзі не дом, а ва кол яго гас па дар чыя па бу до вы, 
усё гэ та за чы ня ла ся пры го жай бра май. Та кім 
чы нам по быт сям'і быў сха ва ны ад ста рон ня-
га во ка. Ка лі прый шла ка лек ты ві за цыя, шмат 
што зра бі ла ся не па трэб ным — мес ца для ка ня, 
пу ня для се на. Та кая струк ту ра па ча ла зні каць. 
Да рэ чы, цяпер зноў ста лі па трэб ны га раж, 
пэў ная май стэр ня — і лю дзі ўзнаў ля юць гэ ту 
вян ко вую за бу до ву. Ці ка ва па ехаць і ўба чыць 
сён ня не вя ліч кія вян кі-крэ пас ці, па доб ныя да 
тых, што бы лі 500 га доў та му.

— Зна чыць, мож на ска заць, што тра ды-
цыі бу да ван ня вяр та юц ца?

— Яны заў сё ды пры сут ні ча лі ў на шым жыц-
ці. І ка лі не бы ло маг чы мас ці іх ува со біць, лю-
дзі ўсё ад но па мя та лі іх. Ра зу мен не, як і што 
трэ ба ра біць, жы ло ў свя до мас ці, неш та рас-
па вя да лі дзя ды. У сва ёй кні зе я імк нуў ся па-
ка заць ар хі тэк ту ру як част ку куль ту ры, у тым 
лі ку ду хоў най. Ася род дзе, у якім жы лі лю дзі, 
ні хто для іх не ра біў. Яны ства ра лі яго са мі. 
Хлоп чы каў з ма лен ства ву чы лі ўпраў ляц ца з 
ін стру мен та мі...

— У наш час мно гія бе ла ру сы з вё сак 
пе ра еха лі ў га ра ды. На прык лад, мае дзя ды 
доб ра апра цоў ва лі дрэ ва, а вось бра ты ўжо 
не так шчыль на ім зай ма юц ца. Ці пра віль на 
ска заць, што мы неш та стра ці лі?

— Вя до ма ж, не, бо гра мад ства ідзе на пе-
рад. Мно гае за ста ец ца ў пэў ных ле ген дах, па-
д ан нях і та кім чы нам жы ве з на мі. Ёсць та кая 
ад мет насць у бе ла ру саў — мы заў сё ды вель мі 
па ва жа лі ўсё но вае. На ват пры маў ка та кая 
ёсць: «Хоць аль хо вы, абы но вы». Бо аль ха — 

не над та доб рая драў ні на — але ка лі штось ці 
но вае зро бяць з яе, то гэ та доб ра. За раз мы 
імк нём ся да не ча га леп ша га. Та му шка да ваць 
пра тое, што неш та стра ці лі, не вар та. Га лоў-
нае тое, што ў на род ным дой лід стве не бы ло 
глуп ства. Пры га жосць да да ва ла ся толь кі ў тых 
мес цах, дзе гэ та бы ло па трэб на, а на ліш няе 
не мар на ва лі час.

— На коль кі ак ту аль нае сён ня бу даў ніц-
тва з драў ні ны?

— Драў ні на вяр та ец ца, апош нім ча сам 
бу ду ец ца шмат мо дуль ных да моў. Іх ро бяць 
аку рат так, як ра бі лі ра ней. Не заў сё ды ха ту 
мож на бы ло ўзвес ці на тым мес цы, дзе яна 
бу дзе ста яць. Бо там яшчэ зна хо дзі ла ся ра-
ней шая ха та, у ёй жы лі, а ўжо па трэб на бы ла 
ін шая. Та му но вы зруб збі ра лі ў ін шым мес цы, 
за тым раз бі ра лі. Ста рую ха ту пры ма лі, а на 
яе мес цы скла да лі но вы зруб. Тое ж сён ня і 
з па нэль ны мі да ма мі — іх дзесь ці ро бяць, а 
пас ля пры во зяць. Мо дуль ныя да мы, іх шмат-
слой ны драў ля ны кар кас ро біц ца па тым жа 
прын цы пе: рых ту юць дзесь ці ў ін шым мес цы, 
а за тым за два-тры дні збі ра юць но вы дом 
там, дзе трэ ба.

— Вы ка жа це, што на шы прод кі бу да ва лі 
муд ра... Як ацэнь ва е це га рад скую ар хі тэк-
ту ру, якая з'яў ля ец ца ўжо ў наш час?

— Усё ўшчыль ня ец ца — ні чо га ін ша га ча-
каць і не вар та. Бо зям ля ў го ра дзе каш туе 
до ра га, кож ны шу кае воль нае мес ца, каб 
неш та па бу да ваць. Ад нак у Мін ску праб ле ма 
за ста ец ца... За да ча лю бой ста лі цы све ту, у 
ад роз нен не ад ін шых га ра доў, дзе ўсё мо жа 
быць шчыль на за бу да ва на, — неш та дэ ман-
стра ваць, па кі нуць са бе воль ныя пра сто ры. Як 
Елі сей скія па лі ў Па ры жы ці Цэнт раль ны парк у 
Нью-Ёр ку (хоць гэ та і не ста лі ца). А ў нас ёсць 
зя лё ны дыя метр ва кол Свіс ла чы ў Мін ску. Я 
на зі раю, як то там, то там ад яго ад ра за юць 
ка вал кі. Але доб ра бы ло б гэ ту тэ ры то рыю не 
ча паць, каб бы лі бач ныя ра ка і зе ля ні на. Гэ та 
эле мент ста ліч нас ці — да зво ліць са бе пра-
дэ ман стра ваць. А ў нас з гэ тым зда ра юц ца 
пэў ныя праб ле мы.

— Вы з'яў ля е це ся чле нам-ка рэс пан дэн-
там Між на род най ака дэ міі ар хі тэк ту ры. Ці 
мож на па раў наць на шы збу да ван ні з ты мі, 
што ўзво дзяц ца ў ін шых кра і нах?

— Ка лі на ват у ін тэр нэ це па гля дзець, што 
ад бы ва ец ца з ар хі тэк ту рай, між во лі ўзні кае 
дум ка, а ці не тая гэ та рас ко ша, што Рым згу бі-
ла?.. Ар хі тэк та ры імк нуц ца пра дэ ман стра ваць 
свае та лен ты. Ін вес та ры ўкла да юць ней ма вер-
ныя гро шы ў бу даў ніц тва. На ту раль на, з'яў ля-
юц ца аб' ек ты, якія дэ ман стру юць па спя хо васць
пэў най фір мы ці бан ка. Тое ж ад бы ва ец ца 

і ў нас. Зроб ле ны вель мі ці ка выя па бу до вы для 
спор ту — не шмат дзе яшчэ ёсць та кія, вель-
мі су час ныя. Ад нос на той жа На цы я наль най 
біб лі я тэ кі бы ло столь кі спрэ чак — пра віль ная 
фор ма абра на ці не? Ад нак гэ та да леп ша га 
— спрэч кі ро бяць больш вя до мы мі го рад, па-
бу до ву і пры цяг ва юць да яе ўва гу.

— Вы ка за лі пра па ру шэн ні цэ лас нас-
ці за бу до вы... Ка ля той жа На цы я наль най 
біб лі я тэ кі з'я віў ся ве лі зар ны ганд лё вы 
цэнтр, які не толь кі сва і мі па ме ра мі, але і 
пад свет кай кан ку ры руе з сім ва лам ста лі-
цы — «ал ма зам».

— Я на зы ваў гэ ты гі пер мар кет «бюст галь-
та рам» — не чым па доб ны па фор ме. А на конт 
та го, што з'яў ля ец ца ва кол На цы я наль най біб-
лі я тэ кі, я не як ска заў, што гэ та гор шыя ўзо ры 
бру таль на-бе тон ных ва ры ян таў. І фа са ды ў іх 
не пры го жыя, і над звы чай вя лі кая шчыль насць 
за бу доў. Па доб на на ка зар мен ны мік ра ра ён. 
Тое, што ця пер аў та ма біль ная ста ян ка для па-
куп ні коў кра мы пад бі ра ец ца да са мой біб лі я-
тэ кі — так са ма над звы чай дрэн на. Бо та ко му 
па гра мад скай знач нас ці і па фор мах аб' ек ту 
трэ ба мець ва кол ся бе сва бод ную пра сто ру. А 
не мі тус ню, пля мы ад бен зі ну на ас фаль це, лю-
дзей з тор ба мі — гэ та ня доб ра. Ста іць пом нік 
Фран цыс ку Ска ры ну, а за яго спі най з ба гаж-
ні ка ў ба гаж нік пе ра кла да юц ца пра дук ты. Гэ та 
аку рат тое, што да ста лі цы не па він на мець 
ад но сін, а мо жа ад бы вац ца дзесь ці звон ку. 
Гэ та вя лі кі наш пра кол.

— Ня ўжо са праў ды гро шы вы ра ша юць 
усё? Ці мо гуць паў плы ваць ар хі тэк та ры і 
гра мад скасць на пры няц це ра шэн няў?

— Ка лі мы ідзём да рын ка вых ад но сін, то 
там усё вель мі цвёр да: за каз чык заў сё ды пра-
вы, ні чо га з гэ тым не зро біш. Я б так са ма ха цеў 
быць за каз чы кам. У гэ тым, да рэ чы, праб ле ма 
ар хі тэк та раў — яны ні ко лі не бу ду юць за свае 
гро шы. Заў сё ды за не чыя — і па він ны з гэ тым 
лі чыц ца.

— Вы шмат зай ма лі ся пы тан ня мі за ха-
ван ня гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны. 
На коль кі, на ва шу дум ку, бяс печ нае ў яе 
ста но ві шча?

— Доб ра бы ло б, каб мяс цо выя ўла ды за-
хоў ва лі тое, што ім да ста ло ся. Як гэ та зра біць, 
я, па шчы рас ці, не ве даю. Але яшчэ больш 
мя не не па ко іць тое, што шмат спад чы ны, не 
ўне се най у спіс каш тоў нас цяў, і яна зні кае. 
Ад нак гэ та пы тан не ста іць ва ўсім све це. Мне 
шка да, га ды ча ты ры та му ў Ашмя нах знес лі 
карч му — драў ля ную, якая мес ці ла ся ў цэнт ры 
го ра да. Гэ та быў бы адзі ны прык лад кла січ-
най карч мы, са стай ня мі ўнут ры. Ад нак яе 
зруй на ва лі... І та кіх вы пад каў шмат. Тое ж і з 
Паў ноч ным за вул кам у Мін ску, да ма мі ў Го ме-
лі, Ма гі лё ве, якія зно сяц ца. Трэ ба, каб ула ды 
і гра мад ства цвёр да ска за лі: вось гэ ты ку ток 
мы за хоў ва ем — штось ці зро бім там ці ка вае, 
раз мес цім ра мес ні каў, пры ва бім ту рыс таў — а 
ўсё ас тат няе за ха ваць не маг чы ма. Але, мне 
па да ба ец ца, гэ та ні дзе не ска за на, гра мад-
ства ўвесь час уз ды ма ец ца, ка лі неш та пла-
ну юць знес ці.

— Яск ра вы прык лад дыс ку сій апош ня га 
ча су — ста ліч ны ра ён Асма лоў ка. А на ва шу 
дум ку, ці яго вар та за ха ваць?..

— Я ве даю гэ та мес ца, яно мне над звы чай 
па да ба ец ца. Ад нак жыць там не над та доб ра 
— за га за ва ныя, шум ныя ву лі цы. А зра біць у ім 
пэў ны куль тур ны цэнтр бы ло б вель мі доб ра 
(пэў ную част ку да моў, што да лей ад ву лі цы 
Баг да но ві ча, мож на па кі нуць жы лой). Як свед-
чан не ўзнаў лен ня Мін ска пас ля вай ны гэ та быў 
бы доб ры пом нік — ён зна хо дзіц ца ў цэнт ры, 
зруч на ўба чыць, з ча го па чы на лі ў тыя ча сы. 
Гэ та па мят ка і пра ар хі тэк та ра Асма лоў ска га, 
які ў свой час быў га лоў ным ар хі тэк та рам Мін-
ска і шмат зра біў для ста лі цы. Я б шу каў шля хі 
для за ха ван ня Асма лоў кі.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

�

Гас цёў няГас цёў ня  ��

«ЗА ДА ЧА ЛЮ БОЙ СТА ЛІ ЦЫ — 
ДЭ МАН СТРА ВАЦЬ»

Лаў рэ ат прэ міі «За ду хоў нае ад ра джэн не» Сяр гей Сер га чоў пра тра ды цыі і су час насць у ар хі тэк ту ры

«Ле там ра зы хо дзі лі ся спаць хто 
ку ды — на се на ў пу ню, у лаз ню, 
на га ры шча. Узім ку, на ту раль на, 
усе збі ра лі ся ў ха це. Больш за тое, 
у ма ра зы на ват ку ры з пеў ні кам пад 
печ чу жы лі. І па рсю чок 
тут жа, по бач, ха ваў ся».

«Ёсць та кая ад мет насць у бе ла ру саў — 
мы заў сё ды вель мі па ва жа лі ўсё 
но вае. На ват пры маў ка та кая ёсць: 
«Хоць аль хо вы, абы но вы».


